
     PM 01 SK 10                                                   Time : 1
1
2  hr 

 Class : X        Score : 40

सं�स्कृ� तम्�

नि
र्दे�शाः�� -
.   15 नि
म्�षाः�� संम्�श्वा�यकृ�लः�, कृ�लः�ऽय� प्रश्ना�
� वा�च
�य उत्तरा�णा�म्� आसं&त्रणा�य च    
     उपय�क्तव्य� ।
.  प्रश्ना�
� प्रश्नानि
र्दे�शाः�
� च  संम्यकृ�  अवागम्य एवा उत्तरा�निणा लः�ख
2य�नि
 ।
. उत्तरालः�ख
� म्&ल्य�ङ्काः�� , कृ�लः� च पनिरागणा
2य�� ।
. निवावात5
 प्रश्ना�
� ऋत� संवा�षाः� प्रश्ना�
�म्� उत्तरालः�ख
� र्दे�वा
�गरा2निलःनिप� उपय�क्तव्य� 

1.चत7णा8 संम्7निचतम्7त्तरा� कृ�ष्ठकृ�त� निचत्वा� निलःखत l                                     4 1 = 4×

  कृ.   निप.  सं2   र्दे�वास्य� म्हो�र्देय�
 निवारानिचत�  म्हो�कृ�व्य�  निकृम्� ?
        (निवाशाः�खनिवाजयम्� ,  शाःङ्काःरानिर्देनिBवाजयम्� , कृ� रालः�र्देयम्�, निCस्त7भा�गवातम्� ) 
  ख. भा&गतF अश्वा
2सं7तF कृF ?
        (पनिराश्रम्�निम्त�हो�राF, 
कृ7 लःसंहोर्दे�वाF, 
लःर्देम्यन्त्यF, 
कृ7 लःसंहोर्दे�वाF )
  ग. निकृ�   गणा� 
�न्त्तभा5वानिन्त ?
       (
Iषाःधी2यचनिरातम्� , कृ7 म्�रासंम्भावाम्� , निशाःशाः7प�लःवाधीम्� , म्&निषाःकृवा�शाःम्� )
  घ.  अनिभाज्ञा�
शाः�कृ7 न्तलः� 
�यकृ� कृ� ?
        (
लः�, रा�म्� , र्दे 7ष्यन्त� , निशाःशाः7प�लः� ) 
  ङ   " अनिय शाः7भा� ! निकृम्�वा�  रा�निर्देनिषाः ? उच्यत�म्� "l कृस्य वाच
निम्र्देम्�  ?
          (कृ� षाःकृस्य , वा�संवास्य, धीनि
कृस्य, र्देनिराद्रस्य )l 
 च.   शाःङ्काःरानिर्देनिBवाजयम्�  कृनिस्म्
�  कृ�व्यनिवाभा�ग�  अन्तभा5वानित ?
       (चनिरात्रकृ�व्य� , म्हो�कृ�व्य�  ,  स्त�त्रकृ�व्य� , संन्र्दे�शाःकृ�व्य� )

                 വിജയപഥം
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2.यथो�निचत� पनिUकृ� प&रायत                                                                  4 1 = 4 ×      
                कृ� नित:                                 कृतW                                     निवाभा�ग:

           राघ7वा�शाःम्�                                कृ�निलःर्दे�सं:                           म्हो�कृ�व्यम्�

          म्हो�भा�रातम्�                                व्य�सं:        

         वा�क्षा�य7वा�र्दे:                      शाः��स्त्रग्रन्थो:

         म्हो�त्म्�ग�निन्धी:              अ�त्म्कृथो�

अनिभाज्ञा�
शाः�कृ7 न्तलःम्�              
�टकृम्�

3.  उर्दे�होराणा�
7सं�रा�  पर्देच्छे�र्दे� निलःखत                                                          1 X1 = 1  
     उर्दे� -   अकृरा�च्च      -  अकृरा�त�   +   च      |
            अप�लःयच्च      -                 +           |

4.   अधी�र्देत्तवा�क्य�त�  संम्बो�धी
पर्दे� निचत्वा� निलःखत                                            1 X1 = 1 
       सं7रा�निधीप: त�म्प�च्छेत�    -        "अनिय शाः7भा� !  निकृम्�वा� रा�निर्देनिषाः  ?  उच्यत�म्�    "इनित   |

5.   उर्दे�होराणा�
7सं�रा�   निवाग्रहोवा�क्य�  निलःखत                                                       1 X1 = 1
            रा�ष्ट्रनिपत�          -           रा�ष्ट्रस्य निपत�    |
           रा�ष्ट्रपनित :            -                              ।

6-10  प्रश्ना�भ्य� चत7णाWम्� उत्तरा�निणा निलःखत                                                    4X2 = 8

6.अधी�र्देत्त� वा�क्य� पनिgत्वा� शाःत�शाः�
जन्तF निवानिवाच्य निलःखत
    भा�ज
�य रुर्दे
� बो�लः� कृम्पम्�
� इवा अपश्यत�  ।
        शाःत्रन्तम्� -
        शाः�
जन्तम्�-
7.उर्दे�होराणा�
7सं�रा� यद्यनिप -तथो�निप उपय7ज्य वा�क्य�नि
 पनिरावात5यत7
    उर्दे�� - शाःरा2रा�णा र्दे7बो5लः�।  म्
सं�  शाःक्त� भावानित। 
    यद्यनिप शाःरा2रा�णा र्दे7बो5लः� तथो�निप म्
सं� शाःक्त� भावानित



    प7स्तकृम्� अनितम्
�होराम्� । म्&ल्य� त7 त7च्छेम्� भावानित । 
8.    सं&च
�
7सं�रा� गद्यCम्� निलःखत ।
      निभाक्षा� त्वाय� र्देनिक्षाणाहोस्तर्देत्त�
      म्� ज्ञा�यत� वा�म्कृरा�णा त� सं�  ।
      र्दे�
स्य चIवा नि
भा�त� कृ� तस्य
    निपत� फलः� र्दे�स्यनित ग7प्तर्देशाःo ।।
सं&च
�� - त्वाय� र्देनिक्षाणाहोस्तर्देत्त� सं� .........त� वा�म्कृरा�णा म्�............।एवा� नि
भा�त�            
               कृ� तस्य..............ग7प्तर्देशाःo ..........र्दे�स्यनित ।
9. उर्दे�होराणा�
7सं�रा� पनिUकृ� प&रायत

            लःट�       निवानिधीनिलःङ�

           निलःखनित       निलःख�त�

           
म्नित

      राचय�त�

10. अधी�र्देत्त� वा�क्य� पनिgत्वा� क्त्वा�न्त- त7म्7न्नन्त पर्दे� निचत्वा� निलःखत

     त्य�गरा�स्य वाIभावा� ज्ञा�त्वा� शाःराभा�ज2 त� द्रष्टु7म्� ऐच्छेत� ।

          क्त्वा�न्तम्� -

         त7म्7न्नन्तम्� -

11-13 प्रश्ना�भ्य� द्वय�� उत्तरा� निलःखत                                                  2 X 4 = 8

1 1.श्लः�कृ�  पनिgत्वा प्रश्ना�
�म्� उत्तरा�निणा निलःखत।

          र्देर्दे�नित निभाक्षा� त7 भावा�
� यर्दे� तर्दे�

             
 कृ�राय�त्त&य5नि

�र्देम्ग्रत�।

            
�णा� निवालः�कृ�  स्तवा
� च निलःप्संवा�

       संभा�सं7 राथ्य�सं7 च र्दे�निम्भाकृ�: यथो�।।
      1.अनिस्म्
� श्लः�कृ�  निCय�पर्दे� निकृम्�?
      2.परा�वालः�कृ
�थोv र्दे�
� कृ7 वा5न्त� कृ2र्दे�शाः�� भावानिन्त?  



     3. `राथो�य य�Bय� ' इत्यस्य एकृपर्दे�  श्लः�कृ�त� निचत्वा� निलःखत7।
     4.  श्लः�कृ�   ' शाःब्र्देम्� ' इत्यथो� प्रय7क्त� पर्दे� निकृम्�?

12.सं�भा�षाःणा�शाः� प&रायत l

       निवा
�र्दे :  - भा� राम्�शाः l भावा�
� --------आगच्छे�नित।

         राम्�शाः :  -  निवाद्य�लःयत : आगच्छे�निम् l

      निवा
�र्दे : -  अस्त7 l निवाद्य�लःय� जयनिन्त त� सं7कृ� नित
 : इनित प�g� पनिgतवान्त : खलः7?
      राम्�शाः : -    आम्� l अद्य ----------अनिधीकृ� त्य पनिgतवान्त : l
      निवा
�र्दे :  -  सं :अस्म्�कृ�  रा�ष्ट्रनिपत� l तस्य आत्म्कृथो�त्म्कृग्रन्थोस्य 
�म् निकृम्� ?
       राम्�शाः : -     -------- l अस्म्�कृ�  प7स्तकृ�लःय� तत� ग्रन्थोम्निस्त l
      निवा
�र्दे : -   आम्� l ----------l

13.गद्य�शाः� पनिgत्वा� अधी�र्देत्तप्रश्ना�
�म्� उत्तरा�निणा निलःखत

निवाश्वाप्रनिसंद्धं� सं�स्कृ� त 
�टकृ�  भावानित कृ�निलःर्दे�संस्य अनिभाज्ञा�
 शाः�कृ7 न्तलःम्�। संप्त�ङ्काःय7क्त� 
�टकृ�  ऽ निस्म्
� र्दे 7ष्यन्त� 
शाःकृ7 न्तलः� च प्रधी�
कृथो�प�त्रF  भावात�। म्हो�भा�रात� शाःकृ7 न्तलः�प�ख्य�
� वानिणा5त� इय� कृथो� कृ�निलःर्दे�सं प्रनितभाय� अत2वा 
हो�द्य� अभावात�। अनिभाज्ञा�
 र्देशाः5
प्रधी�
त्वा�र्दे�वा 
�टकृ 
�म् सं�थो5कृत� प्र�प्नो�नित।

अ) निवाश्वाप्रनिसंद्धं� सं�स्कृ� त 
�टकृ�  निकृम्� ?

आ) अनिभाज्ञा�
 शाः�कृ7 न्तलः� कृनित अङ्काः�� संनिन्त ?
इ) अनिभाज्ञा�
 शाः�कृ7 न्तलः� प्रधी�
कृथो�प�त्रF कृF ?
ई) 
�टकृस्य 
�म् कृथो� अनिभाज्ञा�
 शाः�कृ7 न्तलः� प्र�प्नो�नित ?
उ) 
�टकृस्य इनितवा�त्त� कृस्म्�त� स्वा2कृ� तम्� ?

14.प्र�र्दे�निशाःकृ भा�षाः�य� निवावात5यत ।                                                              1 X 5 = 5
  निवानिवाधीI� कृ7 सं7म्I� ग्रनिथोत� वा
म्�लः� इवा निवानिवाधीI� सं7भा�निषाःतI� उपर्दे�शाःसंम्प7ष्टु�  भावानित सं�स्कृ� तभा�षाः�।   इय� भा�षाः� 
सं�स्कृ� तवा�निहो
2 भावानित। तस्य� उपर्दे�शाःपरा�निणा सं�स्कृ� नित  द्य�तकृ�नि
 च बोहो&नि
 सं7भा�निषाःत�नि
 संनिन्त। भा�रात2यसं�स्कृ� त�� 
प�लः
प�षाःणाप्रसं�राणा�षाः7 सं�स्कृ� तभा�षाः�य�� य�गर्दे�
� म्होर्दे�वा। एत�नि
 सं7भा�निषाःत�नि
 धीम्Wचराणा�य, अथो5संम्�होराणा�य
,कृत5व्यप�लः
�य ,संन्म्�गW
7संराणा�य च ज
�
�  प्र�रायनिन्त।

15-17 प्रश्ना�भ्य द्वय�� उत्तरा� निलःखत ।                                                          2X 4 = 8



15.संस्यप्रभा�र्दे�
�  अनिधीकृ� त्य सं&&च
�
7सं�रा� निटप्पनिणा� निलःखत
  तरुम्निहोम्�  ------  भा&निम्नि
रूपणा� ------------ संस्यनिवाज्ञा�
�    -----चत7धीW  ----------
लःत�रूप:  ----अव्यक्तप7ष्प:  -------------वा2रुत�----------वा�2हो2ग�धी&म्�र्देय: -----

16.सं&च
�
7सं�रा� ज2वा
चनिरात� निलःखत
                      
�म्    -   वायलः�रा� रा�म्वाम्W
                    जन्म्        – 1928 म्�च5 25, आसंप्प7षाः च�त्त5लः� र्दे�शाः�
                    निपतराF    - कृ� रालःवाम्W ,अम्बो�निलःकृ� च ।
                  प्रशाःनिस्त�   -   कृनिवा� , कृI रालः2
ग�
राचनियत� ।
                प7रास्कृ�रा��   - 1961 कृ� रालःसं�निहोत्य अक्का�र्देम्2 प7रास्कृ�रा� ।
                                  1974 ग�
राच
�य� रा�ष्ट्र2यप7रास्कृ�रा� ।
               र्दे�होनिवाय�ग�    -    1975 ओक्ट�बोरा� 27 निर्दे
�ङ्काः� ।

17.सं&&च
�
7सं�रा� कृण्वास्य स्वाभा�वाम्निधीकृ� त्य निटप्पनिणा�  निलःखत

    कृनिवाकृ7 लःग7रु: --------- अनिभाज्ञा�
शाः�कृ7 न्तळम्�  ------संप्त�ङ्काः: ------पनितग�होगम्
�  
-------निपत�स्
�हो:-------लः�कृज्ञा:      --------उनिचत�पर्दे�शाः: ।

------------------------------


